ПОСЛАНИЕ К КОЛОССЯНАМ, Глава 3

ДЕЛЕНИЕ НА АБЗАЦЫ В СОВРЕМЕННЫХ ПЕРЕВОДАХ

UBS ⁴	NKJV	NRSV	TEV	NJB
Новый человек во Христе	Не похоть, а Христос	Истинно христианская жизнь	Умираем и живем со Христом	Животворный союз с прославленным Христом
(2:20-3:4)			(2:20-3:4)	
	3:1-11	3:1-4	Жизнь прошлая и жизнь новая	3:1-4
				Основные правила христианского поведения
3:5-11		3:5-11	3:5-7	3:5-11
			3:8-11	
	Характер нового человека			
3:12-17	3:12-17	3:12-17	3:12-17	3:12-15
				3:16-17
Общественные обязанности в новой жизни	Христианский дом	Христианские обязанности	Личные взаимоотношения в новой жизни	Нравственность в доме и с домашними
(3:22-4:1)		(3:18-4:6)		
3:18-19	3:18-4:1	3:18-19	3:18	3:18-21
			3:19	
3:20-21		3:20-4:1	3:20	
			3:21	
3:22-4:1			3:22-4:1	3:22-4:1

ПРОЧТЕНИЕ ТРЕТЬЕ (<u>смотри раздел «Как правильно читать Библию»</u>) ПОИСК НАМЕРЕНИЙ АВТОРА НА УРОВНЕ АБЗАЦЕВ

Настоящий комментарий для вас является, прежде всего, <u>руководством</u>, а это значит, что вы остаетесь ответственным за свое собственное истолкование Библии. Каждый из нас должен продвигаться в свете того, чем мы обладаем. Все первенство в процессе толкования принадлежит вам, Библии и Святому Духу. Вы не должны перекладывать свои обязанности на автора комментария и вам совершенно не следует сдаваться на его волю.

Прочтите главу за один присест. Определите ее темы. Сравните ваше собственное деление по темам с вариантами пяти современных переводов Библии. Деление библейского текста на абзацы не богодухновенно, но оно – ключ к определению авторского замысла, понимание которого важнее всего для толкования. В каждом абзаце должна быть одна, и только одна тема.

- 1. Первый абзац.
- 2. Второй абзац.
- 3. Третий абзац.
- 4. И так далее.

ПОНИМАНИЕ КОНТЕКСТА

А. Текст Кол.3:1-4 представляет собой богословское основание для христианской этики и христианского образа жизни. Верующие должны теперь жить, исходя из своей духовной жизни в Иисусе Христе. Они «со-погреблись» и «со-воскресли» с Христом (ср. Кол.2:12-13; Рим.6:3-11). Теперь Его жизнь течет в них.

- Б. Апостол Павел перечисляет то, от чего верующему следует избавиться («отложить», Кол.3:8-9), а что нужно взять («облечься», Кол.3:10), и, таким образом, он дает взвешенное наставление для богоугодной жизни. Павел часто перечисляет грехи (ср. 1Кор.6:9-10; Гал.5:19-21; Еф.5:3-5) и добродетели (ср. Гал.5:22-23; Еф.5:18-20; Фил.1:4-7; 1Фес.5:12-22). Во многом эти перечни совпадают с подобными перечнями греческих моралистов в дни Павла. Но мотивом и механизмом был Христос/Дух, а не усилия человека. См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «ЗЛО И ДОБРОДЕТЕЛЬ В НОВОМ ЗАВЕТЕ».
- В. Мощный призыв Павла к единству верующих на примере единства в Троице, так великолепно изложенный в тексте Еф.4:1-10, параллелен сказанному в тексте Кол.3:12-17. Также, убедительное требование Павла к каждому верующему исполняться Святым Духом (ср. Еф.5:18) имеет параллель в тексте Кол.3:16. Это параллель не словесная, а содержательная. Не забывайте, что Послания к Колоссянам и к Ефесянам основываются практически на одном и том же схематическом содержании.
- Г. Наставления апостола Павла по вопросам семейной жизни (Кол.3:18-14:1) указывают на то, что новая жизнь во Христе должна проявляться во всех сферах жизни верующих. Библейская вера это радикальный разрыв с прежней натурой (падшей природой). Свидетельством изменений является то, что мы теперь живем уже не для себя, а для других (ср. 1Ин.3:16). Это и есть подражание жизни Христа. Эти совершенно новые ориентиры и есть доказательство того, что мы искуплены!

Глава 3 (3:18-4:1) представляет собой единый контекст (ср. Еф.5:22-6:9).

подробное изучение

СИНОДАЛЬНЫЙ ПЕРЕВОД: Кол.3:1-4 (весь абзац включает в себя текст 2:20-3:4) ...^{3:1}Итак, если вы воскресли со Христом, то ищите горнего, где Христос сидит одесную Бога; ²о горнем помышляйте, а не о земном. ³Ибо вы умерли, и жизнь ваша сокрыта со Христом в Боге. ⁴Когда же явится Христос, жизнь ваша, тогда и вы явитесь с Ним во славе.

- **3:1 «Итак» (NASB «Следовательно»)** Это слово связывает доктринальный раздел (т.е. главы 1-2) с практическим разделом (т.е. с главами 3-4). Это стандартная литературная форма, которую Павел широко использует в своих Посланиях (ср. Рим.12:1; Еф.4:1; Фил.4:1).
- □ **«если»** Это УСЛОВНОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ ПЕРВОГО ТИПА, которое предполагает положение вещей в нем истинным с точки зрения автора или его литературного замысла. Верующие действительно совоскресли с Христом.
- □ **«вы воскресли со Христом»** Это сложное слово на основе *sun*, «совоскресли» (ср. Кол.2:12,13; Рим.6:3-11; Еф.2:5-6). У верующих теперь жизнь воскресших из мертвых, так что они и жить должны соответственно этому! Стихи 1-4 представляют собой богословскую основу христианской этики и христианского образа жизни.
- □ **«ищите горнего»** Здесь используется либо форма НАСТОЯЩЕГО ВРЕМЕНИ ДЕЙСТВИ-ТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА ИЗЪЯВИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ, либо — НАСТОЯЩЕГО ВРЕМЕНИ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА ПОВЕЛИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ. Следовательно, это настоятельный совет верующим стремиться, прежде всего, к духовным мыслям и делам (ср. Кол.3:2; Фил.2:1-2; 4:8).
- Стихи 1 и 2 параллельны. Вероятно, оба имеют форму НАСТОЯЩЕГО ВРЕМЕНИ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА ПОВЕЛИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ. Верующие становятся теми, как и о чем они мыслят. Глаза и уши окна души.

Некоторые ученые считают, что этот контекст содержит контраст между тем, кто мы есть во Христе (ИЗЪЯВИТЕЛЬНОЕ НАКЛОНЕНИЕ), и тем, чем мы должны быть во Христе

(ПОВЕЛИТЕЛЬНОЕ НАКЛОНЕНИЕ). Апостол Павел часто использует эти грамматические особенности.

□ «где Христос сидит одесную Бога» Это антропоморфическая фраза (Пс.109:1), которую апостол Павел использует редко, и которая описывает авторитет и власть Христа и место Его почетного пребывания (ср. Лк.22:69; Деян.7:55; Рим.8:34; Еф.1:20; Евр.1:3; 8:1; 10:12; 12:2; 1Пет.3:22). Представление о Христе, сидящем по правую руку от Отца, также является способом изображения Его продолжающегося постоянного ходатайственного служения ради святых (ср. Рим.8:34; Евр.7:25; 9:24; 1Ин.2:1). Это метафора, по аналогии с тронным залом царей на Среднем Востоке. Надеюсь, что, попав на небеса, вы не будете ожидать увидеть «древнего старца, или молодого мужчину, сидящего на большом кресле, и летающего вокруг него голубя»! Библия использует человеческие, физические термины для описания вечного, духовного, святого Бога. Все термины, которые употребляются для Его описания — это метафоры, аналогии, или отрицания; все они истинны, но не исчерпывающи.

<u>ЧАСТНАЯ ТЕМА:</u> ОПИСАНИЕ БОГА АНТРОПОМОРФИЧЕСКИМ (ЧЕЛОВЕКОПОДОБНЫМ) ЯЗЫКОМ

- **3:2 «о горнем помышляйте»** Эти слова параллельны уже сказанному в стихе 3:1, и здесь также может быть либо форма НАСТОЯЩЕГО ВРЕМЕНИ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА ИЗЪЯВИТЕЛЬ-НОГО НАКЛОНЕНИЯ, либо НАСТОЯЩЕГО ВРЕМЕНИ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА ПОВЕЛИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ. Вероятнее всего, это все же ПОВЕЛИТЕЛЬНОЕ НАКЛОНЕНИЕ. Христианство это, одновременно, и знание, и действия (ср. 1Пет.1:13-21)! Этот стих параллелен стиху Кол.3:1.
- □ **«а не о земном»** Эта фраза определяет контраст, который апостол Павел использует намеренно; верующие должны думать и жить по Духу, а не по плоти (ср. Рим.8:1-17). У них есть выбор, и они сами должны определять свои жизненные приоритеты. Спасение не означает автоматическое проявление в виде благочестивой богоугодной жизни, но верующий должен жить именно такой жизнью.

Павел использует двойственный контраст, но не в смысле противопоставления духа и материи, как это делали гностики; наоборот, его контраст заключается в противопоставлении этого мира (века) и Царства Божьего (нового века). Верующие являются гражданами двух царств. Такое знание (мировоззрение) дает надежду, мужество и мир даже среди жизненных испытаний (лжеучений, страданий, заточений в тюрьму, гонений и т.д.).

- **3:3 «вы умерли»** Это еще одна метафора, основанная на крещении и используемая для описания нового положения верующего во Христе (ср. Рим.6:1-11; Кол.2:11-12). Верующие мертвы для греха и живы для Бога! Они призваны осознавать свое новое положение во Христе (ср. Кол.3:5; Еф.2:5-6) и подражать Ему (ср. 2Кор.5:14-15; Гал.2:20; Еф.5:1-2; 1Ин.3:16).
- □ **«сокрыта»** Это форма СОВЕРШЕННОГО ВИДА СТРАДАТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА ИЗЪЯВИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ. Верующие умерли (во Христе), и они были и остаются сокрытыми в Боге. Мистические религии греко-римского периода использовали это слово для обозначения обрядов инициации. Это понятие «сокрытости» могло означать (1) защиту, или (2) участие верующих в славе Христа, но которая пока еще невидима для этого мира (ср. Кол.3:4).
- **3:4 «явится»** Здесь имеется в виду Второе Пришествие (ср. 1Ин.3:2).
- □ **«Христос, жизнь ваша» (NASB «Христос, Который есть наша жизнь»)** Это отражает богословскую концепцию **«**измененной жизни» (ср. Гал.2:20; Фил.1:21).
- □ **«тогда и вы явитесь с Ним во славе»** Верующие умерли со Христом, воскресли со Христом, и они будут участниками Его славного возвращения (ср. 1Фес.4:13-18). «Сокрытые»

(Кол.3:3) будут открыты/явлены (Кол.3:4). См. пояснение по поводу термина «слава» в Еф.1:6, и также – частную тему ниже.

<u>ЧАСТНАЯ ТЕМА: НОВОЗАВЕТНЫЕ ТЕРМИНЫ, ОБОЗНАЧАЮЩИЕ ВТОРОЕ</u> <u>ПРИШЕСТВИЕ ХРИСТА</u>

СИНОДАЛЬНЫЙ ПЕРЕВОД: Кол.3:5-11

⁵Итак, умертвите земные члены ваши: блуд, нечистоту, страсть, злую похоть и любостяжание, которое есть идолослужение, ⁶за которые гнев Божий грядет на сынов противления, ⁷в которых и вы некогда обращались, когда жили между ними. ⁸А теперь вы отложите все: гнев, ярость, злобу, злоречие, сквернословие уст ваших; ⁹не говорите лжи друг другу, совлекшись ветхого человека с делами его ¹⁰и облекшись в нового, который обновляется в познании по образу Создавшего его, ¹¹где нет ни Еллина, ни Иудея, ни обрезания, ни необрезания, варвара, Скифа, раба, свободного, но все и во всем Христос.

3:5

NASB «считайте члены вашего земного тела мертвыми»

(синод. - «умертвите земные члены ваши»)

NKJV «умертвите в себе ваши члены, которые есть на земле»

NRSV «умертвите в себе всё земное»

TEV «вы должны умертвить земные желания, действующие в вас»

NJВ «вы должны убить в себе всё земное»

Здесь – форма АОРИСТА ДЕЙСТВИТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА ПОВЕЛИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ, которая означает безотлагательность действия (ср. Кол.3:8,12). Так начинается фрагмент, в котором подчеркивается необходимость для верующих удалить от себя (букв. «снять с себя») зло раз и навсегда (Кол.3:5-11). Апостол Павел часто использовал метафору одежды для описания духовной жизни (ср. Рим.6:6,11; 8:13; Еф.4:22,24,25,31, возможно, из Зах.3). Верующие должны умереть для своего эгоистического «я», для греха и для всего мирского. Следующий фрагмент акцентирует особое внимание на том, что христиане должны облечься в добродетели Христа (Кол.3:10-17).

Павел часто изображает грехи прежней жизни ветхого человека характеристиками, которые во многом похожи на соответствующие описания, которые делали в его время греческие моралисты (такие как стоики).

ЧАСТНАЯ ТЕМА: ЗЛО И ДОБРОДЕТЕЛЬ В НОВОМ ЗАВЕТЕ

□ **«блуд, нечистоту»** Первый греческий термин (*porneia*) изначально означал «проститутка», но со временем его стали употреблять в значении сексуальной распущенности вообще (ср. 1Кор.6:9). В английском (и русском) языках есть термин «порнография», который происходит от этого греческого слова. Второй термин, «моральная нечистоплотность» (*akatharsia*), также является общим термином для обозначения сексуальной распущенности, хотя первоначально он употреблялся в Ветхом Завете в смысле церемониальной нечистоты или моральной нечистоплотности. Павел имел в виду второе значение.

□ **«страсть, злую похоть»** Эти два термина также используются вместе в тексте 1Фес.4:5, и переводятся они там как «страсть похотения». Первый термин, «страсть» (*pathos*), употребляется в двух очень разных значениях: (1) страдания, и (2) половое влечение, сексуальное желание.

Второй термин, «злая похоть» (**NASB** – «злое желание», *epithumia*), также употребляется в двух сильно отличающихся значениях, а именно – в сильном желании (1) добра или (2) зла. Всегда контекст должен определять, какой именно аспект семантического поля этого слова имеет в виду автор.

Это перечень грехов на сексуальной почве вполне может быть характеристикой лжеучителей. Лжеучители-гностики были двух типов: (1) те, которые жили аскетической жизнью самоуничижения, и (2) те, которые рассматривали тело как нечто недостойное и непригодное для духовной жизни и, поэтому, потворствовали всем своим телесным желаниям. Часто лжеучителям была свойственна сексуальная и финансовая эксплуатация людей.

- □ **«любостяжание»** Обычно этот термин означает страстное желание иметь много вещей, но в контексте сексуальной эксплуатации он может подразумевать страсть иметь всё больше сексуального удовольствия, и притом любой ценой! Некоторые видят в других людях только объект своего личного сексуального удовлетворения.
- □ **«которое есть идолослужение»** Всё, что доминирует над человеком, управляет им или требует от него преданности и зависимости, становится идолом, который занимает место Бога. Для некоторых людей сексуальное удовольствие становится центром их жизни, мыслей и планов.
- **3:6 «гнев Божий грядет»** Во многом сказанное здесь похоже на размышления апостола Павла в тексте Рим.1:18-2:16. Гнев Божий рассматривается в Библии в двух временных рамках: (1) как наказание за грех сейчас, в этой жизни (временный), и (2) как результат Божьего суда над всем человечеством в будущем (эсхатологический).

В греческих рукописях в данном месте есть разночтение. Более длинный текст, который включает семитскую идиому «на сынов противления», присутствует в унциальных MSS \aleph , A, C, D, F, G, H, K, L и P. Но эти слова отсутствуют в MSS P^{46} и В. Более длинный вариант соответствует тексту $E\varphi$.5:6 во всех имеющихся рукописях, и этот стих вполне мог быть источником для данного добавления (ср. Брюс М. Мецгер, «Текстологический комментарий к греческому Новому Завету» [Bruce M. Metzger, *A Textual Commentary on the Greek New Testament*], стр. 824).

- **3:7 «в которых и вы некогда обращались»** Колосские верующие в прошлом были язычниками (ср. Рим.6:19; 1Кор.6:11; Тит.3:3). Когда-то их жизни были наполнены именно этими грехами.
- **3:8 «А теперь»** Обратите внимание, здесь подчеркивается контраст (ветхий человек новый человек).
- □ **«отложите все»** Здесь форма АОРИСТА СРЕДНЕГО ЗАЛОГА ПОВЕЛИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ, которая означает безотлагательность действия. Верующие должны быть теперь совсем другими людьми. Павел использует здесь метафору одежды для описания личного выбора человеком своего образа жизни. Он вдохновляет верующих, чтобы те «сняли» с себя свою прежнюю, ветхую жизнь и отложили её в сторону, как негодную одежду (ср. Кол.3:8,9; Еф.4:22,25,31; Иак.1:21; 1Пет.2:1). Теперь они должны облечься во Христа (ср. Кол.3:10,12,14; Еф.4:24: Рим.13:14; Гал.3:27). Когда-то над этими верующими властвовали и руководили ими их злые помыслы, но теперь, благодаря Иисусу Христу, и через Него, они способны отвернуться от них (ср. Рим.5-6).
- □ **«гнев»** Этот термин обозначает гнев продолжительный, медленно закипающий и непрерывный (ср. 2Кор.12:20; Гал.5:20; Еф.4:31).
- □ **«ярость»** Этот греческий термин означает «внезапная, неконтролируемая вспышка ярости» (ср. 2Кор.12:20; Гал.5:20; Еф.4:31).
- □ **«злобу»** Буквально это слово означает «порочные мысли» (ср. Рим.1:29; 1Кор.5:8; Еф.4:31). Оно подразумевает желание человека причинять боль другим людям.

□ **«злоречие, сквернословие уст ваших»** Люди прислушиваются к нам; наша речь отражает то, кто мы есть на самом деле (ср. Мф.12:34-35; 15:11,18; Мар.7:20; Еф.4:29; 5:4; Иак.2:3-12).

ЧАСТНАЯ ТЕМА: ЧЕЛОВЕЧЕСКАЯ РЕЧЬ

- **3:9 «не говорите лжи»** Здесь форма НАСТОЯЩЕГО ВРЕМЕНИ СРЕДНЕГО ЗАЛОГА (отложительная) ПОВЕЛИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ с ОТРИЦАТЕЛЬНОЙ ЧАСТИЦЕЙ, которая обычно передает смысл прекращения действия, уже находящегося в процессе осуществления. Греческое предложение, начинающееся этими словами, продолжается вплоть до стиха 3:11, включительно. Христиане должны говорить истину, честно, поучительно и с любовью (ср. Еф.4:15).
- **3:10 «в нового, который обновляется»** Здесь форма ПРИЧАСТИЯ НАСТОЯЩЕГО ВРЕМЕНИ СТРАДАТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА с предполагаемым действующим лицом Богом-Отцом или Духом. Христианская жизнь это, одновременно, и состояние (Еф.2:5,8), и процесс развития (1Кор.1:18). Цель этого процесса христоподобие (ср. Рим.8:29; Гал.4:19; Еф.1:4), восстановление в человеке образа Божьего. Это «обновление/возрождение» (ср. 2Кор.4:16, и СУЩЕСТВИТЕЛЬНОЕ в Рим.12:2 и Тит.3:5) труд Самого Бога, которому каждый верующий должен не препятствовать, а сотрудничать с Богом, чтобы этот труд совершился в нем (наподобие «исполнения» Духом, также ПРИЧАСТИЕ НАСТОЯЩЕГО ВРЕМЕНИ СТРАДАТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА, в Еф.5:18).

ЧАСТНАЯ ТЕМА: ОБНОВЛЕНИЕ (ANAKAINŌSIS)

- \square **«в познании» (NASB «в истинном познании»)** Буквально здесь сказано «в полном познании» (*epignōsin*). В противоположность ложному знанию гностиков.
- **3:11** Этот стих выражает ту же самую истину, что и в текстах Рим.3:22,29; 10:12; 1Кор.12:13; Гал.3:28 и Еф.2:11-22. Евангелие устраняет все барьеры и различия. Оно не убирает все библейские различия, например, такие как между мужем и женой (ср. Еф.5:21-31) или между богатыми и бедными (ср. Иак.1:9-10), но оно действительно устраняет всякое неравенство!
- □ «ни...варвара, Скифа» Это относится к обозначению разных групп язычников, как культурных, так и необразованных и некультурных. Употребленный здесь звукоподражательный термин (onomatopoeia) «варвар» изначально использовался для описания того, как в греко-римской империи воспринималась на слух речь европейских племен, как непонятное бормотание, что-то похожее на «вар-вар-вар». В греко-римском обществе считалось, что скифы это самый нецивилизованный и примитивный народ.

ЧАСТНАЯ ТЕМА: РАСИЗМ

□ «все и во всем Христос» Иисус — Он есть и выравнивающее воздействие, и новое состояние. В Нем все человеческие различия устраняются в любви Божьей! Все могут прийти, всех принимают, все могут стать членами Божьей семьи (ср. Гал.3:28). Спасение во Христе — это противоположность грехопадения (ср. Кол.3:10, «образ») и строительства Вавилонской башни (ср. Быт.10-11, разделение людей).

СИНОДАЛЬНЫЙ ПЕРЕВОД: Кол.3:12-17

¹²Итак облекитесь, как избранные Божии, святые и возлюбленные, в милосердие, благость, смиренномудрие, кротость, долготерпение, ¹³снисходя друг другу и прощая взаимно, если кто на кого имеет жалобу: как Христос простил вас, так и вы. ¹⁴Более же всего облекитесь в любовь, которая есть совокупность совершенства. ¹⁵И да владычествует в сердцах ваших мир Божий, к которому вы и призваны в одном теле, и будьте дружелюбны. ¹⁶Слово Христово да вселяется в вас обильно, со всякою

премудростью; научайте и вразумляйте друг друга псалмами, славословием и духовными песнями, во благодати воспевая в сердцах ваших Господу. 17 И всё, что вы делаете, словом или делом, всё ∂ елайте во имя Господа Иисуса Христа, благодаря через Него Бога и Отца.

3:12 «облекитесь» Здесь — форма АОРИСТА СРЕДНЕГО ЗАЛОГА ПОВЕЛИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ, которая означает безотлагательность действия. Апостол Павел продолжает использование метафоры одежды для выражения обязательных особенностей христианской жизни (т.е., Кол.3:8,10; Еф.4:22,24,25). Вполне даже возможно, что эта терминология применялась при крещении (ср. Гал.3:27). Данный контекст, начинающийся со слов «отложите» (Кол.3:8-10), параллелен текстам Гал.5:19-21 («дела плоти») и 5:22-25 («плоды Духа»). Вечная жизнь имеет вполне видимые и осязаемые характеристики!

□ **«избранные Божии, святые и возлюбленные»** Эти термины когда-то использовались для описания Израиля (напр., Исх.19:5-6; Вт.4:37; 7:7,8; 10:15), но теперь они описывают церковь (ср. Гал.6:16; 1Пет.2:5,9; Отк.1:6). См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «СВЯТОЙ».

Обратите внимание, что цель народа Божьего – святость по избранию (ср. Еф.1:4), а не привилегированное положение. Израиль был избран Богом, чтобы стать инструментом в достижении всего человечества, созданного по образу Божьему. Израиль не выполнил свою евангелизационную миссию (ср. Быт.12:3; Исх.19:5). Это поручение, совершенно конкретное, теперь дано церкви (ср. Мф.28:19-20; Лк.24:46-47; Деян.1:8). Верующие призваны жить свято и быть свидетелями Христа. См. раздел «Понимание контекста», п. «В», в Еф.1:1-23.

Также отметьте для себя, что избрание не может быть изолировано от ответственности за соответствующие действия. Суверенитет Бога и свободная воля человека соединяются в концепции «завета». Бог является его инициатором, и Он устанавливает правила, но человек обязан откликнуться на Божий призыв однажды и, затем, продолжать жить в общении с Ним постоянно!

NASB «сердце сострадания»

(синод. – «милосердие»)

NKJV «заботливую жалость»

NRSV, TEV «сострадание»

NJB «искреннее сострадание»

Буквально здесь сказано «внутренности сострадания» (ср. 2Кор.6:12; Фил.1:8; 2:1; Флм.7,12,20). Древние люди верили, что эмоции человека располагались во внутренних органах (в брюшной полости).

□ **«благость»** Такой должна была быть христианская отзывчивость по отношению к другим людям (ср. Рим.2:4; 9:23; 11:22; 2Кор.6:6; Гал.5:22; Еф.4:32; Кол.3:12; Тит.3:4).

□ «смиренномудрие» (NASB — «покорность») Покорность, смирение — это исключительно христианская добродетель (ср. Еф.4:2; Фил.2:3). Стоики рассматривали кротость (смиренность) как слабость, и они не включали это качество в свой перечень добродетелей. В Библии только два человека названы смиренными — Моисей (ср. Чис.12:3) и Иисус (ср. Мф.11:29; Фил.2:8). Но эта черта характера является Божьей волей для каждого христианина (ср. Мф.18:4; 23:12; Иак.4:6,10; 1Пет.5:5,6). В текстах Кол.2:18,23 этот термин используется в негативном смысле.

□ **«кротость»** Этот термин изначально использовали для описания одомашненных животных (лошадей, верблюдов, ослов), чья природная сила была направлена на удовлетворение нужд их хозяев. Бог вовсе не желает разрушать нас, но Он хочет направить полученную нами от него одаренность Ему же во славу. Апостол Павел часто использует эту метафору для христианской жизни (ср. 1Кор.4:21; 2Кор.10:1; Гал.5:23; 6:1; Еф.4:2; Кол.3:12; 1Тим.6:11; 2Тим.2:25).

□ **«долготерпение»** (NASB — **«терпение»**) Этот термин часто используется для описания Божьего терпения по отношению к людям (ср. Рим.2:4; 9:22; Тит.3:2; 1Пет.3:20), или терпения, проявляемого Иисусом (ср. 1Тим.1:16; 2Пет.3:15). Здесь же он употреблен для убеждения верующих именно так относиться друг к другу (ср. 1Кор.13:4; Гал.5:22; Еф.4:2; 2Тим.4:2).

3:13

NASB, NKJV «относясь терпеливо друг к другу»

(синод. - «снисходя друг другу»)

NRSV, NJB «относитесь терпеливо друг к другу» TEV «будьте терпимыми друг к другу»

Это форма ПРИЧАСТИЯ НАСТОЯЩЕГО ВРЕМЕНИ СРЕДНЕГО ЗАЛОГА (употребленного в значении ИМПЕРАТИВА), которая подразумевает добровольный отказ от возмездия (ср. Еф.4:2; Фил.2:3-4).

- □ **«прощая взаимно»** Это форма ПРИЧАСТИЯ НАСТОЯЩЕГО ВРЕМЕНИ СРЕДНЕГО ЗАЛОГА (отложительная). Само это слово образовано от того же греческого корня, что и слово «благодать» (прощение даром). Одним из признаков полученного верующими прощения является то, что они прощают других (ср. Мф.5:7; 6:15; 18:22-35; Мар.11:25; Лк.6:36-38; Еф.4:32; Иак.2:13; 5:9). Прощение других это не основа для собственного прощения, а его плод.
- □ **«если кто...имеет жалобу»** Здесь УСЛОВНОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ ТРЕТЬЕГО ТИПА, которое указывает на потенциальную возможность действия в будущем. Жалобы обязательно будут! Христиане не всегда будут ладить друг с другом, но крест Христов должен положить этому конец (ср. Рим.14:1-15:13).
- □ **«как Христос простил вас» (NASB «как Господь...»)** Это как раз и есть основание для должного отношения верующих друг к другу (ср. Еф.4:32; Рим.15:7).

Здесь в греческих рукописях присутствует разночтение между «Господь», «Христос», «Бог» и «Бог и Христос». Вариант «Господь» значится в древних греческих манускриптах P^{46} , A, B и D^{*} , и, вероятно, соответствует оригиналу.

- **3:14** «облекитесь в любовь, которая есть совокупность совершенства» (NASB «...совершенные узы единства») Любовь, которая проявляется в единстве вот отличительный признак христиан (ср. Еф.4:2-3; 1Кор.13; Гал.5:22).
- **3:15 «И...мир Божий» (NASB** «Пусть мир Христов») Употребленный здесь термин первоначально означал «соединить вместе то, что было разбито» (ср. Ин.14:27; 16:33; Фил.4:7). Новый завет говорит о мире тремя способами:
 - 1. как об объективном (доктринальном) аспекте нашего мира с Богом через Христа (ср. Кол.1:20)
 - 2. как о субъективном (основанном на опыте) аспекте нашего примирения с Богом (ср. Ин.14:27; 16:33; Фил.4:7)
 - 3. как об объединении Богом верующих иудеев и язычников в один новый народ (тело) через Христа, и что является тайной (ср. Еф.2:14-17; Кол.3:15)

См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «МИР».

□ **«да владычествует»** Это форма НАСТОЯЩЕГО ВРЕМЕНИ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА ПОВЕЛИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ. В противоположность лжеучителям, действующим как посредники и судьи, как сказано в тексте Кол.2:18, только Христос и есть наш Судья, Руководитель и Повелитель.

 \square **«вы и призваны»** Бог всегда проявляет инициативу в призвании, избрании и привлечении верующих к Себе (ср. Кол.3:12; Ин.6:44,65; Еф.1:4-5,11). Термин «призывать» ($kale\bar{o}$) употребляется в нескольких богословских смыслах:

- 1. грешники призваны Богом через Христа к спасению
- 2. грешники призывают имя Господа, чтобы получить спасение (ср. Рим. 10:9-13)
- 3. верующие призваны жить жизнью уподобления Христу (ср. Еф.4:1)
- 4. верующие призваны к служению (ср. 1Кор.12:4-7)

См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «ПРИЗВАННЫЕ».

□ **«в одном теле»** Речь идет о единстве в многообразии (ср. Кол.1:18,24; Еф.4:4-6)! Обратите внимание, что акцент здесь ставится не на личном избрании, а на избрании совместном, общинном. У спасения есть и общий, совместный аспект, а не только индивидуальный.

В качестве реакции на злоупотребления властью в Римско-католической церкви, протестантские реформаторы подчеркивали права и ответственность перед Богом каждого верующего в отдельности. Однако их формулировка стала библейским преувеличением. Библия учит не «священству верующего», а «священству верующих». Это та доктрина, которая подчеркивает не свободу отдельного верующего, а (1) ответственность каждого отдельного верующего за правильную жизнь в теле (ср. 1Кор.12:7), и (2) его же ответственность быть христианином Великого Поручения (ср. Мф.28:18-20; Лк.24:46-47; Деян.1:8).

□ **«будьте дружелюбны»** (**NASB** – **«...благодарны»**) Здесь – форма НАСТОЯЩЕГО ВРЕМЕНИ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА ПОВЕЛИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ, «продолжайте всегда быть благодарными». Благодарность, признательность – это признак христианской духовной зрелости и исполненной Духом жизни (ср. Кол.3:17; Еф.5:20; 1Фес.5:18). Это не уступка детерминизму (ислам), а библейское мировоззрение в части того, что Бог с нами и за нас даже среди трудностей, испытаний и разных жизненных обстоятельств в этом падшем мире!

3:16 «Слово Христово да вселяется в вас обильно» Здесь — форма НАСТОЯЩЕГО ВРЕМЕНИ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА ПОВЕЛИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ ВТОРОГО ЛИЦА МНОЖЕСТ-ВЕННОГО ЧИСЛА. Выражение «слово Христово» может обозначать: (1) Евангелие; (2) Его личное присутствие; или (3) Святого Духа. Заметьте также, что это «вселение» не происходит автоматически (ни на личном, ни на общинном уровне). Верующие должны сотрудничать в христианской жизни, так же, как они сотрудничают в вопросе спасения.

В этой фразе в греческих рукописях тоже присутствует разночтение, которое похоже на разночтения в текстах Кол.3:13 и 15. Переписчики старались унифицировать выражения апостола Павла. Выражение «слово Христово» встречается только здесь во всем Новом Завете. По этой причине оно было изменено на «слово Божье» (MSS A, C^*) или «слово Господне» (MS \aleph^*). Общепризнанные наилучшие греческие рукописи, P^{46} , ${}^2\aleph$, B, C^2 , D, F, G, и наиболее древние переводы содержат выражение «слово Христово».

Содержание Посланий к Ефесянам и к Колоссянам очень похоже. Параллелью к этому стиху является текст Еф.5:18! Исполненная Духом жизнь — это каждодневное христоподобие, или позволение слову Христову и разуму Христову руководить нами в каждой жизненной сфере, и особенно — в межличностных отношениях.

В этом стихе есть некоторая неоднозначность в связи с греческим ПРЕДЛОГОМ «в» (en). Его можно перевести также и как «среди». Вариант «в» фокусирует внимание на личном аспекте, тогда как «среди» – на совместном, общинном (ср. Кол.1:27).

□ **«со всякою премудростью»** Этими словами обыгрывается особое превозношение лжеучителями человеческих знаний. Истинная мудрость — это слово Христово (жизнь, исполненная Святым Духом). Мудрость — это и личность (ср. Пр.8:22-31), и образ жизни, а не изолированная истина или вероучение.

□ **«псалмами»** В переводах NKJV и NASB подразумевается «научать песнями», а в NRSV и NJB — «учителя с песнями в своих сердцах». Перевод TEV подразумевает поклонение Богу, выраженное пением.

Современные дискуссии по поводу музыкальных предпочтений в поклонении могут быть обращены к этому стиху (и Еф.5:19), поскольку в нем упомянуты несколько видов музыки: (1) псалмы; (2) гимны (синод. – «славословие»); и (3) духовные песни. И хотя мы не можем точно отождествить все эти виды, вполне очевидно, что в ранней церкви использовалось несколько разных форм музыки. Решающее значение имеет не форма музыкального поклонения, а сердце поклоняющегося (ср. Кол.3:17).

- **3:16-17** Между текстами Еф.5:18-21 и Кол.3:16-17 существует богословская и структурная параллель. В Послании к Ефесянам используется форма НАСТОЯЩЕГО ВРЕМЕНИ СТРАДАТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА ПОВЕЛИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ, «всегда исполняйтесь», тогда как в Послании к Колоссянам форма НАСТОЯЩЕГО ВРЕМЕНИ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА ПОВЕЛИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ, «пусть слово Христово вселяется в вас». Также, в Послании к Ефесянам за ИМПЕРАТИВОМ следуют пять ПРИЧАСТИЙ НАСТОЯЩЕГО ВРЕМЕНИ, которые описывают жизнь, исполненную Духом:
 - (1) Еф.5:19, назидая самих себя псалмами и славословиями и песнопениями духовными (НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ СТРАДАТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА)
 - (2) Еф.5:19, поя (НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ СТРАДАТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА)
 - (3) Еф.5:19, воспевая (НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ СТРАДАТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА)
 - (4) Еф.5:20, благодаря всегда (НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ СТРАДАТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА)
 - (5) Еф.5:21, повинуясь друг другу (НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ СРЕДНЕГО ЗАЛОГА)
- В Послании к Колоссянам также используются некоторые из этих ПРИЧАСТИЙ:
 - (1) Кол.3:16, научайте (НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА)
 - (2) Кол.3:16, вразумляйте друг друга псалмами, славословием и духовными песнями (НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА)
 - (3) Кол.3:16, воспевая (НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА)
 - (4) Кол. 3:17, благодаря (НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА)
- **3:17 «И всё, что вы делаете, словом или делом»** Это главная духовная истина. Верующие должны соотносить все свои мотивы и действия с Богом через Христа. Каждый аспект нашей жизни должен отражать принцип «как для Господа». Верующие живут не для себя (ср. Кол.3:23; Рим.14:7-9; 1Кор.10:31; 2Кор.5:15; Еф.6:7; 1Пет.4:11). Эта истина могла бы революционизировать современные западные церкви, ориентированные на индивидуализм.

СИНОДАЛЬНЫЙ ПЕРЕВОД: Кол.3:18-21

¹⁸Жены, повинуйтесь мужьям своим, как прилично в Господе. ¹⁹Мужья, любите своих жен и не будьте к ним суровы. ²⁰Дети, будьте послушны родителям вашим во всем, ибо это благоугодно Господу. ²¹Отцы, не раздражайте детей ваших, дабы они не унывали.

3:18 «Жены, повинуйтесь мужьям своим» Здесь — форма НАСТОЯЩЕГО ВРЕМЕНИ СРЕДНЕГО ЗАЛОГА ПОВЕЛИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ. Когда слово Христово (т.е. исполненная Духом жизнь, ср. Еф.5:18) вселяется в верующего, оно оказывает влияние на все стороны его жизни! Параллельные этому тексты — Еф.5:21-22; Тит.2:5; 1Пет.3:1, но не забывайте, что Послание к Колоссянам было написано первым. Послание к Ефесянам, в тексте Еф.5:21, изображает универсальный принцип подчинения для всех верующих (ПРИЧАСТИЕ НАСТОЯЩЕГО ВРЕМЕНИ СРЕДНЕГО ЗАЛОГА) и использует образ христианского дома как тройной пример того, как «исполненная Духом» жизнь проявляется практически и каждый день: (1) мужья-жены, 5:22-31; (2) родители-дети, 6:1-4; и (3) хозяеварабы, 6:5-9. Эти рассуждения представляются нам сегодня в несколько негативном свете, но в те времена они выглядели исключительно позитивно. Три группы, которые обладали полным контролем над обществом (мужья, родители, хозяева рабов) получают назидание наравне с

теми, кто не имел никакой власти и прав в обществе и семье (жены, дети, рабы). Это бескорыстное повеление — пример полной противоположности грехопадению. Вот какие кардинальные изменения производит Христос! См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «ПОДЧИНЕНИЕ, ПОКОРНОСТЬ ($HUPOTASS\bar{O}$)».

□ «как прилично в Господе» В Послании к Ефесянам есть параллель «как Господу». В переводе ТЕV эта фраза звучит как «ибо это то, что вы должны делать как христиане» (ср. Кол.3:20). Верующие должны относиться к другим с любовью, учтивостью и снисхождением не потому, что те заслуживают этого, а потому что они христиане (ср. Кол.3:23-23). Святой Дух дает падшему человеку способность переориентировать его эгоистические устремления в стремление служить другим, как это делал Иисус (ср. 2Кор.5:14-15; 1Ин.3:16).

3:18-19 В данном контексте и параллельных ему текстах речь идет о подчинении в супружеских парах, а не между мужчинами и женщинами вообще. Принцип мужского главенства утверждается на протяжении всей Библии, начиная с главы Быт.3 и далее. Однако для христианского мужского главенства характерна, как то и повелевается Богом (НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА ПОВЕЛИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ), жертвенная, самоотверженная, христоподобная любовь (ср. Еф.5:25,28-29). Главенство в Новом Завете – это служение (ср. Мф.20:25-27; 23:11), образцом и моделью которого является служение Христа.

В наши дни термин «подчинение» приобрел негативный, сексистский оттенок. Изначально это был военный термин, который обозначал повиновение при выполнении команд/приказов. В Новом Завете, однако, он часто используется для описания отношения Иисуса Христа к Своим земным родителям (ср. Лк.2:51) и к своему Небесному Отцу (ср. 1Кор.15:28). Апостолу Павлу очень нравился этот термин, и он употребил его 23 раза. Текст Еф.5:21 показывает, что это общий для всех принцип, связанный с исполненной Духом жизнью. Подчинение идет вразрез с нашим привычным западным образом мышления, в фокусе которого – индивидуализм. Эгоизм, себялюбие проникли в нас слишком глубоко (ср. Рим.12:10; Гал.5:13; Фил.2:3; 1Ин.4:11)! См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «ПОДЧИНЕНИЕ, ПОКОРНОСТЬ (НИРО-ТАSSŌ)».

3:19

NASB «и не будьте к ним озлобленными»

(синод. – «и не будьте к ним суровы»)

NKJV «и не будьте к ним жестоки»

NRSV «и никогда не поступайте с ними жестоко»

TEV «и не будьте с ними грубыми» NJB «и не будьте с ними резкими»

Здесь – форма НАСТОЯЩЕГО ВРЕМЕНИ СРЕДНЕГО ЗАЛОГА ПОВЕЛИТЕЛЬНОГО НАКЛО-НЕНИЯ с ОТРИЦАТЕЛЬНОЙ ЧАСТИЦЕЙ, которая обычно передает смысл прекращения действия, уже находящегося в процессе осуществления. «Вы, сами, перестаньте быть злыми». Прямой параллели этим словам в главе 5 Послания к Ефесянам нет, но текст Еф.5:28-29 выражает ту же самую мысль, но только через положительный смысл. В библейском контексте «одной плоти» (ср. Быт.2) супружеские пары, в которых мужья относятся к своим женам с любовью, они тем самым благословляют себя и наоборот. Любящий/любящая свою/своего супругу/супруга, в определенном смысле, любит самого/саму себя. В доме христианина любовь к семье отражает нашу любовь к Богу и является сильнейшим свидетельством о Боге этому страдающему, падшему, заблудшему, греховному миру.

3:20 «Дети, будьте послушны» Здесь — форма НАСТОЯЩЕГО ВРЕМЕНИ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА ПОВЕЛИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ, «будьте послушными постоянно». В тексте Еф.6:1-4 это повеление расширено до связи с текстами Исх.20:12 и Вт.5:16, «почитай отца твоего и мать». В данном контексте слова «ибо это благоугодно Господу» относят это повеление к христианским детям.

Обратите внимание, что детям дано повеление быть послушными своим родителям, а женам – подчиняться своим мужьям. В обоих случаях это всё адресовано христианским семьям. Один вопрос, связанный с этим текстом, остается достаточно трудным для наших дней: «До какого возраста детей следует считать детьми?» В иудейской культуре мальчик становится ответственным за исполнение Закона и вступает в брачный возраст в тринадцать лет, а девочка – в двенадцать. В римской культуре мальчик становился мужчиной в четырнадцать лет, а в греческой – в восемнадцать.

3:21 «Отцы, не раздражайте детей ваших» Здесь — форма НАСТОЯЩЕГО ВРЕМЕНИ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА ПОВЕЛИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ с ОТРИЦАТЕЛЬНОЙ ЧАСТИЦЕЙ, которая обычно передает смысл прекращения действия, уже находящегося в процессе осуществления, «прекратите раздражать своих детей». Этими словами ясно подчеркивается взаимная ответственность (ср. Еф.6:4).

Проблема/конфликт поколений существовал всегда. Христиане (как родители, так и дети) должны строить взаимоотношения по-другому по причине своей полной посвященности Христу. Рассуждения апостола Павла по поводу подобающих взаимоотношений в христианской семье радикально отличались от культурных норм того времени. Павел обращался непосредственно к людям, облеченными силой и властью в том обществе со своими культурными особенностями (мужьям, родителям, хозяевам рабов) и наставлял их обращаться с теми, кто находится в их подчинении (женами, детьми, домашними слугами/рабами), с достоинством и христианской любовью (во многом похоже на ситуацию в Послании к Филимону). Верующие – это Божьи слуги и распорядители, а не хозяева! То, как мы обращаемся друг с другом, должно показывать падшему миру новый век!

СИНОЛАЛЬНЫЙ ПЕРЕВОЛ: Кол.3:22-4:1

 22 Рабы, во всем повинуйтесь господам вашим по плоти, не в глазах только служа um, как человекоугодники, но в простоте сердца, боясь Бога. 23 И всё, что делаете, делайте от души, как для Господа, а не для человеков, 24 зная, что в воздаяние от Господа получите наследие, ибо вы служите Господу Христу. 25 А кто неправо поступит, тот получит по своей неправде, y Hezo нет лицеприятия. $^{4:1}$ Господа, оказывайте рабам должное и справедливое, зная, что и вы имеете Господа на небесах.

3:22 «Рабы, во всем повинуйтесь» На тексте Кол.3:22 не должно было быть разделения абзацев. Здесь употреблена форма НАСТОЯЩЕГО ВРЕМЕНИ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА ПОВЕЛИ-ТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ, «продолжайте повиноваться». Это третий пример из жизни христианского дома (ср. Еф.6:5-9). В наше время этот принцип может быть применим к работодателям-христианам и наемным работникам-христианам. В Послании к Ефесянам и также, вероятно, здесь в Послании к Колоссянам, это относится и к ситуации, когда сами хозяева рабов уже спасенные, и когда они – еще погибшие грешники.

Лично я не верю, что слова «во всём» означают также зло и грех (ср. Деян.5:29). Это повеление общего характера по части послушания, а не позволение верующим участвовать в делах, которые запрещены Священным Писанием. Сказанное также верно и в отношении жен (ср. Кол.3:18; Еф.5:22). См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «НАСТАВЛЕНИЕ АПОСТОЛА ПАВЛА РАБАМ».

□ **«в простоте сердца»** См. частную тему ниже.

ЧАСТНАЯ ТЕМА: ВЕЛИКОДУШНЫЙ/ИСКРЕННИЙ (*HAPLOTĒS*)

3:23 Служение Господу – главный мотив для всех христиан во всех их делах (ср. Кол.3:17; Еф.6:7; 1Кор.10:31)! Верующие должны быть каждодневным, живым свидетельством искупительной силы Бога!

- **3:24** В древнем мире у рабов не было никаких прав наследования. Но теперь, во Христе, они эти права имеют! Бог намерен вознаградить всех тех, кто любит Его, поклоняется Ему и служит Ему (ср. Кол.3:23; Еф.6:8)!
- **3:25** Божественный суд гарантирует должное воздаяние каждому и без всякого лицеприятия (ср. Вт.10:17; Деян.10:34; Рим.2:11; Еф.2:9; 6:9; 1Пет.1:17). Этот принцип ясно выражен в тексте Гал.6:7. Даже верующие дадут свой отчет Богу, но не за грех, а за свое служение Ему (ср. 2Кор.5:10). Последствия греха сказываются и на земной жизни человека, и на его вечной участи!
- **4:1** Это указывает на обоюдную ответственность (ср. Кол.3:19,21). В отличие от Послания к Ефесянам, этот текст обращен к христианам, которые владели рабами (ср. Послание к Филимону). В Учебной Библии NIV (стр. 1817) здесь добавлен интересный комментарий: «Причиной, почему Павел пишет о рабах и их хозяевах больше, чем о женах, мужьях, детях и отцах, может быть то, что раб Онисим (ср. Кол.4:9), вместе с Тихиком, должен был доставить по назначению это Послание к Колоссянам и Послание к Филимону, хозяину Онисима, который тоже жил в Колоссах».

Судя по контексту, этот стих должен идти вместе с главой 3. Он завершает «семейные/ домашние» примеры Павла касательно христоподобного образа жизни. См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «НАСТАВЛЕНИЕ АПОСТОЛА ПАВЛА РАБАМ».

ВОПРОСЫ ДЛЯ ОБСУЖДЕНИЯ

Настоящий комментарий для вас является, прежде всего, <u>руководством</u>, а это значит, что вы остаетесь ответственным за свое собственное истолкование Библии. Каждый из нас должен продвигаться в свете того, чем мы обладаем. Все первенство в процессе толкования принадлежит вам, Библии и Святому Духу. Вы не должны перекладывать свои обязанности на автора комментария и вам совершенно не следует сдаваться на его волю.

Вопросы для обсуждения помогут вам обдумать основные темы этого раздела книги. Они призваны заставить вас задуматься, а не навязать вам какое-то окончательное толкование.

- 1. Как мы умерли со Христом? Что это значит для нашей повседневной жизни?
- 2. Почему стихи 11 и 17 так важны в христианской жизни?
- 3. Дайте определение понятию «подчинение». Говорит ли это о более низком положении? Почему да, или почему нет?
- 4. Почему именно христианский дом/семья используется в качестве примера взаимного подчинения?